

# Telegraful K

Asociațiunea pentru literatura română și  
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andreiu Șaguna

APARE SĂPTĂMÂNAL

## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

## Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul inserțiilor

un șir pețit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

## Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Pomenind pe Mitropolitul Andreiu Șaguna<sup>1</sup>

«Un popor — afirma oarecând încercata înțelepciune a lui Șaguna — trăiește numai până atunci, până când își cunoaște trecutul și este însuflețit pentru al său viitor; îndată ce aceste două scânteii s'au stins în inima lui, el a murit, deși pare că mai trăiește».

Indătinata pomenire cu laudă a patronului Academiei noastre teologice, la care profesorii și studenții ei — întruniți în Societatea de lectură «Andreiu Șaguna» — Vă poftesc cordial an de an, nu este altceva decât conformarea respectuoasă față de acest adevăr elementar, și totodată o mărturie elocventă că întărâtarea vremilor ce le străbatem n'a isbutit să uște rădăcinile cu cari slujitorii și studenții acestei înalte instituții de învățatură și educație ortodoxă românească culeg de zor, din solul reavăn al istoriei ardelenesti, vlagă tradițiilor noastre scumpe.

Și dacă pentru noi acest trecut mareț e întruchipat în făptura de legendă a Mitropolitului Andreiu Șaguna, faptul este de sine-nțeleș când ne gândim la dimensiunile coplesitoare ale personalității sale și la neajunsa trăinicie a înfăptuirilor legate de numele sonor al pururea pomenitului nostru «dătător de legi și datini».

«Mitropolitul Șaguna — scria undeva Nicolae Iorga — a fost de pe scaunul său de arhieru, ca de pe un tron de rege, un cărmuitor de oameni și un îndreptător al vremilor, căroră nu li s'a supus ca exemplarele obicinuite ale omenirii, ci le-a întors de pe povârnișul lor spre culmea lui».

Unde zace secretul acestei energii fără seamăn?

Ne-a spus-o el însuși, când a articulat acea memorabilă spovedanie: «De-o sută de ori de m'aș naște, tot preot m'aș face!» Vremea lui, cu nevoile-i cunoscute, l-a obligat să se facă «tuturor toate». Și a isbutit! A isbutit fiindcă a fost preot al lui Hristos. Căci preotul, în tot trecutul nostru, n'a fost numai un colector și stămpărător al gemetelor neamului său oropsit, ci și însuflețitorul nădejdelor lui. El îndeplinea concomitent funcțiuni harice, duhovnicești, culturale și politice chiar. Șaguna însuși a înmă-nunchiat în complexa lui personalitate amintitele moduri de slujire eminentă a intereselor obștești.

În această îndoită ipostază de «preot deșteptării noastre» și «semnelor vremii profet», de ctitor al Bisericii ortodoxe ardelenesti și de educator genial al întregii suflări românești, Academia noastră teologică i-a ținut numele pe frontispiciu și îi prăznuște an de an vrednicile fără seamăn și fără număr, cu înfiorări de recunoștință neîmpuținată.

<sup>1</sup> Cuvânt festiv rostit în 29 Noembrie a. e., cu prilejul comemorării patronului Academiei teologice «Andrei».

Cărmuitorii de statura spirituală a marelui adormit dela Rășinari lasă în urmă — pe lângă lotul de împliniri cari îi fac nemuritori — un întreg program de acțiune pentru urmași, un testament care trebuie dus la bun sfârșit. Cunoaștem determinatele lui și pe zi ce trece le verificăm exactitatea; uneori — vai! — printre lacrimi și suspine. Urniți-Vă gândul o clipă la stările din cealaltă jumătate a Ardealului și chibzuiți mai cu dinadinsul ce s'ar alege de ființa etnică a fraților trecuți sub ocărmuire străină, dacă treazul lor Arhipăstor sufletesc n'ar mânuși cu atâta iscusință naia conștiinței lor naționale cu ajutorul încercatelor vâsle șaguniene: Biserica străbună și cultura națională crescută sub streășina ei.

Din acelaș negreșelnic program de mântuire și conservare a Neamului prin Biserica, I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, executorul providențial al prevederilor testamentare șaguniene, a tras consecințe nebănuite când a inaugurat opera de readucere la matca românească a fraților înstrăinați dela Răsărit, prin răsunătoarea expediție misionară întreprinsă de Episcopatul ortodox ardelen în Basarabia și Transnistria.

Inchinarea pe care o aducem astăzi seară memoriei Mitropolitului Andreiu Șaguna n'ar fi întreagă dacă n'am aminti că școala noastră îi datorește favoarea de-a fi fost ctitorită de el a doua oară. Organizarea fericită pe care i-a dat-o, grija devotată ce i-a purtat-o, i-a îngăduit să se înalțe pe culmi de propășire unanim recunoscută. Din pragul respectabilei vârste de 130 de ani, pe care abia a împlinit-o, această înaltă școală de pregătire a viitorilor preoți poate privi cu legitimă mândrie la dăra de lumină pe care a lăsat-o în istoria ultimului veac. Scânteile desprinse din rugul încins la vatra ei, au răsbătut până dincolo de munții oarecând despărțitori de frați. Dascălul Gheorghe Lazăr de-aici a pornit să ctitorească școala românească din Muntenia, iar la constituirea primului corp profesoral al Universității Daciei Superioare din Cluj, vechiul Institut teologic «Andreian» a adus o contribuție decisivă, urzită din talente reale și competențe recunoscute, cari fac cinste culturii românești.

Deși suntem încredințați că instituțiile de merit își legitimează valoarea astfel decât prin spuma aprecierilor festive, noi facem totuși această mențiune, fiindcă vrem să demonstrăm — dacă mai e nevoie — că pentru cei ce ostense între aceste ziduri istorice, recunoștința este cu totul altceva decât o vârtute uitată: instrument generator de elan pentru împlinirile ei viitoare.

Programul ce se desfășoară astăzi seară, este o modestă mărturie a convingerilor ce ne însuflețesc.

Am presărat în această provizie de lumină pentru minte și căldură pentru inimă — peste care se arcuște augustă umbra tutelară a Mitropolitului Șaguna — brațe de flori tomnatice pentru o amintire ce e scumpă tuturor organizatorilor și oaspeților acestui praznic. Iar chipul celui ce a fost profesorul Petru Gherman, l-am rânduit cu evlavie și emoție printre gloriile ce populează galeria de onoare a acestei instituții.

Am picurat apoi, în acelaș program, nădejdi lesne de deslușit.

Cu gândul la ziua împlinirii lor — care nu mai poate fi departe — urăm distinșilor oaspeți cari au zorit și de astăzi să onoreze prin prezența lor praznicul Academiei teologice «Andreiane» — și mai cu ose-bire înaltului nostru stăpân și ocrotitor, înalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae — un cordial bun-venit!

Dr. GRIGORIE T. MARCU

## I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae printre ostașii răniți

Înalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul nostru Nicolae, după ce a cercetat în mai multe rânduri pe ostașii răniți din Sibiu, s'a gândit ca Ziua Unirii, să o petreacă în mijlocul ostașilor răniți în luptele pentru reîntregirea granițelor dela răsărit și adăpostii prin spitalele în localitățile din jurul Sibiului.

În după amiaza zilei de 1 Decembrie, I. P. S. Sa a vizitat Spitalul Z. I. Nr. 477 din Porcești. La intrare, înaltul Ierarh a fost întâmpinat de dl cpt. D. Adamovici și dl Dr. Crăciun, cari l-au condus prin toate saloanele și l-au dat explicații despre starea fiecărui rănit. I. P. S. Sa a stat de vorbă cu fiecare ostaș, interesându-se îndeaproape de durerile avute din cauza rănilor, de starea familială, de luptele la cari a luat parte, laudând faptele lor de vitejie și dăruind fiecăruia câte o carte de rugăciuni, o cruciuliță și o iconiță.

După vizitarea răniților, I. P. S. Sa s'a oprit într-o sală în care au fost adunați cei 200 orfani din Căminul C. F. R., căroră le-a dat sfaturi părintești, îndemnându-i să cultive lumina minții și căldura inimii, iar apoi le-a împărțit cărți de rugăciuni.

În după amiaza zilei de 3 Decembrie, I. P. S. Sa a vizitat spitalul de Z. I. Nr. 373 din Ocna-Băi, unde a fost întâmpinat de dl Dr. maior A. Lambru, cpt. Dr. Moga și cpt. Dr. Ernst, cari l-au condus prin saloanele cu răniți. Și aici I. P. S. Sa a stat de vorbă cu fiecare ostaș rănit, împărțind cărți de rugăciuni, cruciulițe și iconițe.

Atât ostașii răniți din spitalul din Porcești, cât și cei din spitalul din Ocna Băi, au rămas profund impresionati de cuvintele de îmbărbătare ce li le-a adresat cu bunătate și blândețe părintească înaltul Păstor. — I. C.

## Comemorarea patronului Academiei teologice „Andreiane”

Poltrivit unui vechi obicei — astăzi devenit datină — Societatea de lectură «Andreiu Șaguna» a studenților Academiei teologice «Andreiane», a comemorat pe patronul ei printr-o ședință festivă deplin reușită, care s'a desfășurat în seara de 29 Noembrie a. e.

Spațioasa Aulă a Academiei teologice — gătită de sărbătoare cu verdețată de brad, covoare și flamuri tricolore — a fost de astăzi dată nelcăpătoare pentru numeroasa asistență care a zorit să participe la tradiționala festivitate a studenților teologi. Comemorarea a fost onorată cu prezența I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, P. Sf. Episcop Vasile al Maramurășului, Rector Dr. D. Stăniloae, Prof. Colonel I. Dăncilă, vicarul Episcopiei armatei, dnii prof. univ Dr. O. Ghișu, Dr. E. Speranția, Dr. Al. Procopovici, Dr. I. Crăciun, Șt. Meteș, magistrați, preoți, prof. secundari, etc.

Programul a început cu imnul «La mormântul Marelui Andreiu» de A. Urmat apoi însuflețitul Cuvânt de deschidere al Păr. Prof. Dr. Grigorie T. Marcu, președintele de onoare al Societății de lectură a studenților teologi, pe care-l reproducem în numărul de față.

Corul studenților teologi, augmentat cu un grup de elevi ai Școlii normale «A. Șaguna», sub priceputa conducere a Păr. Prof. Gh. Șoima, a executat mișcătoarea compoziție a Păr. Prof. Timotei Popovici: «Venii creștini, la rugăciune».

Obişnuita disertație festivă a fost rostită de eminentul student teolog din anul IV, Ioan Giurgiu, președintele activ al Societății de lectură «A. Șaguna», care a vorbit despre om în concepția creștină și comunistă.

Memoria regretatului profesor al Academiei teologice «Andreiane», Diaconul Petru Gherman, a fost evocată mișcător de versurile stud. teolog din anul IV, Ștefan Sascian, declamate de autor. Acelaș student a surprins asistența cu o poezie patriotică, aplaudată frenetic.

Studenții Iancu Popa din anul I și Virgil Bota din anul III au declamat cu elan cunoscutele poezii de Mircea Dem. Rădulescu, «Odă ostașilor biruitori» și «Ardealul».

Corul a cântat între timp «Blândul Păstor» de Petru Gherman și «Chemarea Oltului», de Gh. Șoima, încheind programul cu puternica realizare a lui Petru Gherman: «Ardealul».

Vădit mișcat de producțiunea studenților teologi, I. P. Sfințitul Mitropolit Nicolae a îndemnat pe viitorii preoți să respecte cât vor trăi convingerile curate pe cari le-au exprimat cu acest prilej. După ce s'a întrefinut câteva clipe cu cei prezenți și a adresat un cuvânt de mângâiere dnei Prof. Septimia P. Gherman, soția profesorului de Teologie răposat în plină tinerețe astăzi vară, I. P. Sf. Sa a părăsit locul festivității, însoțit de acordurile majestuoase ale imnului arhieresc.

# Misiunea ardeleană în Basarabia

V

Miercuri 17 Septembrie,  
Peresecina, jud. Orhei

Potrivit planului de misiune, ziua de 17 Septembrie avea să reunească în Peresecina mai multe echipe misionare, nu numai ale Arhiepiscopiei, ci și din celelalte Eparhii, în frunte cu PP. SS. LL. Episcopii, capi de echipe. După cât ne vom fi întâlnit mai mulți în acea zi, cu atât se făcea dovada executării precise a planului de lucru misionar. Eram nerăbdător să văd în ce măsură echipele misionare din Ardeal s'au ținut de planul întocmit la început.

## Răscrucea drumurilor

Peresecina este o așezare mare de peste 7000 locuitori, la mijlocul distanței dintre Chișinău și Orhei. Localnicii mi-au povestit că acolo era pe vremuri locul de popas al negustorilor și drumeților. Se opreau aici cei cari trecuseră prin codrii Orheiului și poposeau de mulțămire c'au scăpat neprădați și se opreau aici și cei cari aveau să pornească peste codri interesându-se de cele din urmă întâmplări. Era așadar Peresecina un fel de răscruce a drumurilor; în limba rusească acesta este sensul denumirii Peresecina.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, fără să-și dea seama de această însemnatate din trecut a localității Peresecina, a dispus ca pentru ziua de 17 Septembrie să aibă în Peresecina o întâlnire a echipelor misionare din județele: Lăpușna, Orhei, Soroca, Bălți și Hotin. Aceasta în vederea întâlnirii generale de a doua zi în Chișinău, de unde misiunea ardeleană avea de îndeplinit una din cele mai duhovnicești îndatoriri ale ei pe pământul Basarabiei, pelerinajul la mormântul marelui mitropolit Gavriil Bărculescu-Bodoni, ale cărui rămășițe pământești se află în mănăstirea Căprioara, jud. Lăpușna.

În ajun plecând dela Onișcani, I. P. S. Sa a venit până în Chișinău, unde tocmai sosise P. S. Sa Veniamin, venind din senii auzind de misiunea din Peresecina, cu bucurie s'au oferit de-a însoți a doua zi pe I. P. S. Sa. — Timpul mergea spre îndreptare; cerul se colorase într'un albastru primăvărat, iar noul, atât de amenințător înainte cu câteva zile, se topiseră cu desăvârșire în văzduh.

Îndată după ora 8 am pornit la drum plini de voioșie. Priveam la I. P. S. Sa și mă întrebam, cum de nu arată nici umbră de oboseală? Eram doar în a zecea zi de lucrare misionară. Zece zile de drumuri ne'ncetate; de slujbe lungi, de cuvântări; tot atâtea nopți dormite în casă străină și alte osteneli cari acum nici nu-mi mai vin în minte, și cu toate acestea I. P. S. Sa era vioi, plin de energie, în fruntea tuturor, dând cel mai strălucit exemplu de râvnă misionară. Atâtea prospețime a spiritului, atâtea sănătate, atâtea bărbăție la etatea de 60 de ani este într'adevăr pil-duitoare.

## Liturgia cu 4 arhierei

La ora 9 am fost în Peresecina. Poporul vestit din bunăvreme a făcut o întâmpinare din cele mai însuflețite oaspeților din Ardeal. Dl. prefect al Orheiului Fl. Medrea a ținut să fie de față și la Peresecina, precum a însoțit de altfel pe I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae și în celelalte locuri de misiune din județul Orhei.

După primirea cu pâine și sare din fața primăriei, tot poporul s'a îndreptat spre biserică cea mare, unde I. P. S. Sa a fost primit de parohul locului, însoțit și de alți preoți de prin satele învecinate. Ajunși în biserică am căutat să verific echipele noastre. Din ale Arhiepiscopiei de Sibiu, lipsea numai una; P. S. Sa Veniamin era de față cu echipele P. S. Sale. Sf. Liturgie a fost începută de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae și de P. S. Sa Veniamin asistați de soborul celor 20 de preoți și 6 diaconi. În vremea „fericirilor”, iată sosește P. S. Sa Nicolae al Oradiei cu echipele P. S. Sale venind dela Soroca, iar îndată după Evanghelie, P. S. Sa Vasile al Timișorii venind din Bălți.

În acest fel planul de misiune se verifică funcționând precis, iar altarul măreței biserici din Peresecina se înconjură cu o cunună de patru arhierei din Ardeal. Credincioșii venind mereu au umplut cu desăvârșire neobișnuit de încăpătorea biserică și luau parte cu tot sufletul la stintele rugăciunii, având în față pe cei 4 vlădici, peste 30 de preoți și 10 diaconi.

Sf. Liturgie din Peresecina a luat în felul acesta un aspect cu totul neobișnuit, plin de măreție, de covârșitoare putere duhovnicească și de frumusețe liturgică îngerească.

Credincioșii din „răscrucea drumurilor” priveau adânc mișcați la această neobișnuită slujbă, ca la o arătare cerească. Stând de vorbă cu ei la ieșirea din biserică, cei mai mulți și-au exprimat plini de entuziasm fericirea de-a fi putut lua parte la sfânta liturgie, slujită de cei 4 vlădici și de nenumărați preoți și diaconi. Unul din săteni povestea altora că ceace a văzut astăzi nu are asemănare, c'asa ceva, a auzit el povestindu-se, nu se putea vedea decât la Kiev pe vremea țarilor.

## Vorbesc patru vlădici

După terminarea sfintei liturghii, cei patru vlădici în frunte cu I. P. S. Sa și-au luat cărțile arhierești și-au pornit la predică. Preoții în odăjdii i-au înconjurat din toate părțile. Poporul privea cu uimire această manifestare impunătoare, care pentru misiunea ardeleană în Basarabia a însemnat unul din punctele culminante.

Luând cuvântul, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae înfățișează norodului din Peresecina rostul misiunii ardelenice. I. P. S. Sa vorbește senin, inspirat, profetic. Dela primele cuvinte cucerește pe ascultători cari s'au făcut numai ochi și urechi.

## Iubiți frați basarabeni,

Am venit la voi cu mângâierile credinței vestindu-vă puterea lui Dumnezeu și a cuvântului său care nu poate fi zăgăzuit de nimic în lumea aceasta. Cu cât lumea se împotrivesc mai mult cuvântului Domnului, că atât el își arată învinsă puterea sa biruitoare. Nenumărați și vajnici prigonitori au încercat să-i pună stavilă, dar el a răbdat prin toate piedecile. Și astfel s'a răspândit lumina lui, adevărul lui, sfințenia și puterea lui pela toate neamurile până la marginile pământului, încât nu este popor la auzul căruia să nu fi răsunat și să nu fi fost biruitor.

Umblăm de zece zile și mai bine pe meleagurile basarabene vestind pretutindeni cuvântul Evangheliei. Zi de zi ne-am dat seama de tăria puterii cu care lucrează în inimi acest cuvânt. În urma stăpânirii bolșevice de un an voi sunteți cu toți martori, cum ei oameni fără Dumnezeu și vrăjmași ai crucii au căutat pe toate căile să înăbușe cuvântul lui Dumnezeu și să zdrobească din sufletul vostru credința prin care neamul nostru a trăit și s'a izbăvit dela ohârșie și până în aceste vremi.

Venind din Ardeal, ne dăm seama acum când vă vedem credința că încercarea bolșevicilor a fost zadarnică, iar în sufletul vostru a rămas biruitor cuvântul lui Dumnezeu. Cu toate suferințele prin cari ați trecut v'ați păstrat credința, drept aceea noi nu avem a vă spune numai cuvinte de mângâiere, ci din tot sufletul vă mărturisim marea noastră bucurie pentru bărbăția cu care v'ați știut să rămâneți credincioși cuvântului Domnului. Vă laudăm pentru credința voastră, iar iubirea pe care-am avut-o pentru voi și care ne-a făcut să pornim spre voi în aceste vremuri, crește și mai mult în inima noastră, acum după ce-am pipăit oarecum sufletul basarabeian și i-am văzut alipirea lui caldă către Dumnezeu. —

Cam în acest fel se rostea I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului în fața celor aproape două mii de credincioși din Peresecina. Prezintă a poi pe cei trei arhierei prezenți, dând fiecăruia cuvântul.

A vorbit mai întâi P. S. Sa Vasile al Timișorii. P. S. Sa imprima cuvântării o pecete mai mult națională. A spus între

alte: Acelaș neam suntem dela Tisa și până la Nistru și vorbim aceeași limbă. Pe toți ne împreună aceeași credință. Cel care ar îndrăzni să vorbească de deosebiri între noi, greșește. Iată noi venim din Banat, — dar graiul ne este tot moldovenesc și voi basarabeni ni-l înțelegeți. Simțim la fel cu voi. Nimic nu ne deosebește, ci totul ne leagă într'o frăție românească. Moldovenii din jurul Timișorii se bucură cu voi.

Se înfățișează apoi P. S. Sa Nicolae al Oradiei. Iată câteva spicături, însemnate în fugă, din cuvântarea P. S. Sale: Eu vlădica dela Tisa am venit la voi ca la niște frați de acelaș sânge, lege și grai. Noi frații voștri necăjiți dela apusul țării venim să ne bucurăm aici de bucuria voastră, ca din praznicul bucuriei voastre să luăm putere și nădejde.

Cât de fericiti sântei voi frați basarabeni cari așa de curând ați ajuns la învierea credinței voastre, la dobândirea slobozeniei voastre și la așezarea drepturilor voastre.

Pe unde am umblat în județul Soroca și Bălți, am găsit norodul basarabeian în cinstită prăznuire. Este drept c'am văzut dealungul drumurilor străjuind morminte proaspete, totatătea peceți de foc cari cheazășulesc răscumpărarea voastră de sub jugul bolșevic.

Acești eroi și-au dat ceace au avut mai scump: viața. Flăcăii României sloboade au venit să-și pună sufletul și viața petru Basarabia. Din moartea lor a răsărit învierea voastră.

Înviednicească-ne Dumnezeu să vedem cât mai curând, cum Răsăritul țării se duce la Apus, zdrobind acolo lanțurile robiei. Doamne al puterilor miluiește-ne pe noi! —

Venind la rând P. S. Sa Veniamin al Caransebeșului, ținând seamă de antevorbitori, dă sfaturi ziditoare poporului, care nu arăta nici un semn de oboseală. Face și P. S. Sa apel la unitate, căci prin unire ajungi puternic; aici citează istorioara cu mănunchii de nule.

Îndeamnă apoi pe toți să îmbrățișeze virtuțile. Iubirea de Dumnezeu, iubirea aproapelui, înțelepciunea, din care curg ca dintr'un izvor alte virtuți: credința, nădejdea și dragostea. Cheamă pe toți la practicarea acestor virtuți, ca unele ce alcătuiesc cea mai aleasă podoabă a sufletului. Arată apoi că altă comoară mai mare decât sufletul nu există. Mai dând și alte sfaturi și învățături, P. S. Sa încheie cu vorbele: Să păstrăm curat și sufletul neamului, care este unul și prin care ne înfrățim dela Nistru și până la Tisa.

## Iubitori de predică

Cuvintele celor patru vlădici din Ardeal au făcut cea mai adâncă impresie asupra ascultătorilor din Peresecina. Cu toate că au stat în picioare peste 4 ore, credincioșii nu manifestau decât dorința de-a mai asculta încă. Ca și în alte părți ne-am convins și la Peresecina că norodul basarabeian este foarte iubitor de predică, iubitor de-a asculta cuvântul lui Dumnezeu. Dragostea fraților basarabeni de cele sfinte și înțelegerea lor deosebită pentru realitățile duhovnicești este vrednică de remarcat, iar pentru noi a fost o școală de adevărată credință. Când îi vedeam cum dau năvală spre arhierei spre a le săruta vesmintele și mâna și spre a lua binecuvântare, apoi în vremea citirii Evangheliei cum înghințiază toată biserică într'un fel de extaz mistic îmi dădeam seama că în sufletul fraților basarabeni, arde viu flacăra cinstirii de Dumnezeu.

Nu voi putea uita niciodată pe-o femeie din Chiperceni, ca de 50 de ani, care la intrarea I. P. S. Sale în biserică era într'o strană de partea stângă și ținea înaintea ei o fetiță ca de 4 ani. I. P. S. Sa cu crucea în mână face semnul binecuvântării; femeia șoptea ceva ca pentru sine, un reflex al rugăciunii pe care-o făcea în adâncul sufletului, fetița privea și ea transportată. După ce I. P. S. Sa a trecut înainte spre altar, femeia a rostit cu toată gravitatea și solemnitatea: „Arhiereul Domnului”. Vrând oarecum să spună copiliei aceleia, o nepoțică a ei, iată ai avut fericirea în pruncia ta să fii

diagoslovită de un arhiepiscop, ține minte acest lucru și dă slavă lui Dumnezeu”.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a observat această sensibilitate duhovnicească a basarabenilor și l-am auzit în atâtea rânduri vorbind despre râvnă de credință a lor, laudându-i și îndemnându-i să păstreze această comoară sufletească și să o treacă mai departe urmașilor lor.

## Căi de lumină pe harta județului Orhei

Ospitalitatea moldovenească nu s'a desmintit nici la Peresecina. Deși era zi de post și bucatele tot de post, numai de post, așa i în Basarabia, se respectă cu sfințenie zilele de post, cu toate acestea, gospodinele sânt atât de vrednice încât chiar cu bucate de post, gustarea ce ne-au oferit a fost delicioasă. Cu misiunea din Peresecina ne despărțeam de județul Orhei, drept aceea dl. prefect Fl. Medrea a folosit prilejul și la masă a adresat câteva cuvinte cu totul mișcătoare I. P. S. Sale. De câteva zile a fost și Dsa mereu cu noi și-acum la despărțire nota de duioșie își afla explicare. „Obișnuit în fognetul molcom de patralire, acum când plecați dela noi I. P. Sfințite, mi se pare că rămân singur. În afară de mângâierile pe cari le-am cules alături de I. P. S. Voastră la mănăstirea Curchi, la Orhei, la Chiperceni, la Onișcani și aici la Peresecina, îmi va rămânea ca o vie amintire harta județului Orhei cu drumurile de lumină ale misiunii ardelenice însemnate pe ea. Într'adevăr pasurile pe cari le-ați făcut în județul nostru și drumurile pe cari le-ați străbătut, vor rămânea pentru noi tot atâtea căi de lumină, amintiri sfinte mângâietoare.

## Precum se topește omătul ista, așa să se topească și stăpânirea voastră

Tot la această gustare, unul din preoții din Peresecina care pe vremea stăpânirii bolșevice rămăsese pe loc, ni-a povestit la ce corvezi era pus alături de popor. — „Dar nu mi-a fost rușine a munci, îmi făceam datoria, dar demnitătea de preot și păstor mi-o păstram. Astă primăvară la topirea omătului, am fost scos și eu cu lopata pentru desfundarea șanțurilor. Agentul bolșevic mă batjocorea într'una înaintea tuturor. Eu tăceam și-mi vedeam de lucru. Infuriat și amenințându-mă s'a apropiat de mine; atunci am zis pe moldovenește: Precum se topește omătul ista, așa să se topească și stăpânirea voastră. — Agentul a răcnit la mine că ce am zis, să-i spun pe rusește. M'am uitat la cei din jur credincioși mei cari încremeniseră; atunci am răspuns cu desăvârșită liniște agentului: „M'am rugat lui Dumnezeu”. Scos din fire a plecat îndată. Ceeace este de reținut e faptul că nici unul din cei cari au fost de față, nu m'au părât. Au știu să tacă.

Și omătul s'a topit, apoi venind vara, s'a topit cu ajutorul bunului Dumnezeu și stăpânirea bolșevică.

Preot căpt. Gh. Secaș

## Cerefi

# Catalogul

publicațiilor editate de Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și SIBIU

Lei 25

Alcătuie la îndemnul I. P. Sfințitului Mitropolit NICOLAE al Ardealului de Păr. Prof. Dr. Grigorie T. Marcu; acest Catalog informează rapid, complet și onest asupra bogatei recolte cōrturărești a Sibiului ortodox. Scurte extrase, din recenziile apărute în diverse periodice române și străine, însoțesc lucrările de mare răsuneț ieșite din teascurile tiparului șaguniene sub păstoria I. P. Sf. Mitropolit Nicolae. Sistemul utilizat la alcătuirea lui, face din acest Catalog un model al genului.

Numai marile case de editură din Apus se pot mândri cu realizări atât de isbutite.

# Probleme-Recensii-Comentarii

**Conferință preoțească.** — A patra conferință — cea catehetică — a preoților din protopopiatul Săliștei s'a ținut în ziua de 27 Noemvrie a. c. în Săliște cu participarea tuturor preoților.

Conferința s'a început cu sfânta liturghie în biserica cea mare, oficiată de preoți I. Isacu și I. Chioaru-Sibiu.

Implinindu-se un an dela mucenicăsa săvârșire din viață a profesorului N. Iorga, preoții tractului, în semn de pios omagiu, au slujit în sobor parastasul pentru odihna sufletului marelui cărturar, precum și pentru odihna sufletului soției sale Ecaterina.

C. Sa păr. protopop Dr. D. Borcea a ținut, din acest prilej, un emoționant cuvânt comemorativ despre personalitatea ilustruului profesor, care toată viața, toată munca lui uriașă și toată credința a dăruit-o neamului și bisericii.

Părintele Ioan Chioaru, trimis al I. P. Sf. mitropolit Nicolae, pentru a împărtăși preoților tractului impresiile și învățămintele câștigate în misiunea din Basarabia și Transnistria, a citit lucrarea: „Bolșevismul, negarea lui Dumnezeu și a omului”, în care a arătat documentat originea comunismului, doctrina lui politică și socială.

Cu exemple, verificate pe teren, a arătat, cum bolșevismul a voit să smulgă din sufletul omului ideea de Dumnezeu, simțul de viață familiară, dreptul de proprietate individuală, precum și orice libertate de gândire și acțiune.

Lucrarea, ținută într'un stil sobru, a împlinit cu prisosință misiunea ce i s'a încredințat.

Orele de după masă au fost rezervate problemelor catehetice.

Păr. I. Giurgiu a ținut elevilor din cl. II-a primară lecția practică: „Dumnezeu încearcă credința lui Avram”.

Păr. I. Chioarean a ținut elevilor din cl. III-a primară lecția practică: „Nașterea sf. Ioan Botezătorul”. La predarea lecțiilor, critica lor și discutarea problemelor catehetice, au luat parte — ca semn de intimă colaborare între preot și învățător în școală — și dl subinspector școlar I. Tarcea și membrii corpului didactic dela școala primară.

Lecțiile, predate cu respectarea tuturor principiilor pedagogiei creștine, au fost declarate deplin reușite.

Conferința luând cunoștință despre demersurile I. P. S. Sale mitropolitul Nicolae prin care s'a revenit asupra ilegalității săvârșite cu edificiile școlilor noastre confesionale, în semn de respectuoasă recunoștință pentru luminata apărare a drepturilor sfintei noastre biserici, a trimis I. P. S. Sale o adresă de mulțămire. — II.

— Conferință preoțească a ținut de curând preoțimea noastră din protopopiatul Sighișoarei, sub președinția părintelui protoiereu Emilian Stoica. După serviciul religios, din sfânta biserică a Sighișoarei, preoții s'au întrunit la sediul protopopiatului, unde eră de față și prefectul județului, dl. colonel Traian Antoși.

Păr. protopop Stoica, în cuvântul de deschidere a conferinței, a subliniat evenimentele importante mai nouă, îndemnând preoțimea să lucreze în deplină armonie cu celelalte autorități.

Dl prefect Antoși apelează la slujitorii altarului să desfășoare o muncă generală, cu încredere în zilele ce vin, — numai cu acest concurs preoțesc se va putea face administrația dorită a satelor noastre.

Păr. prof. dela Sibiu, Z. Oancea, a vorbit, ascultat cu deosebit interes, despre: Călătoria misionară a episcopului din mitropolia Ardealului în Basarabia și Transnistria, stăruiind asupra experiențelor și învățămintelor dobândite la frații noștri din depărtări.

Dări de seamă, cu juste aprețieri, au prezentat preoții I. Popa și A. Talabă; cel dintâi despre Antropologia paulină, de Dr. Gr. T. Marcu, al doilea despre Comunism, de N. Mladin.

Preoții, președinți de cerc religios, au prezentat programul despre activitatea pastorală individuală pentru semestrul de eamnă. — Coresp.

C. preoți să stea în fruntea mișcării

Oastea Domnului

# Ajutorul de eamnă

— Apel și indemn —

Alinarea suferințelor celor lipsiți de mijloace, în deosebi când asprimea iernii bate la ușă, este ținta proclamației ce ne trimite Conducătorul statului, dl Mareșal Antonescu atunci, când nu numai face apel către cei ce pot să înțeleagă suferința și durerea, ci dă și o poruncă celor ce trebuie să dea din avutul lor pentru a sprijini pe cei cari n'au.

Dl Mareșal a încredințat Consiliul de patronaj cu sarcina de a organiza opera de colectare a ajutoarelor și de distribuirea lor, — operă numită *Ajutor de eamnă*. „Sprijiniți acest ajutor, dați din obolul vostru orce aveți, tot ceea ce trece peste nevoile voastre și apasă asupra inimii voastre de creștinii”.

— Indemn la fel adresează Inalt Prea Sfințitul Patriarh Nicodim către clerul și poporul binecredincios al României, cu dorirea ca lucrul instituției „Ajutorul de eamnă” să înlăptuească și să culegă cele mai bune roade pentru țara românească și vigoarea sufletească și trupească a fiilor ei.

Astăzi, când sfințele locașuri sânt tot mai pline de credincioși, cuvântul preoțimii va găsi cu atât mai vârtos răsunelele dorit în sufletele generoase ale păstoriiților cu dare de mână fie cât de modestă.

† Ioan Floca, paroh în Zlagna, protopopiatul Agnita, a încetat din viață 17 Noemvrie 1941. Născut în comuna Chesler-Târnavă mare, din părinți țărani fruntași, după ce termină școala primară, gimnaziul și școala normală, funcționează câțiva ani ca învățător și se înscrie și urmează apoi cursul teologic. După absolvirea teologiei din Sibiu este ales preot în Zlagna, unde a păstorit cu râvnă și bunătate de inimă, timp de 40 ani din cei 70 ai vieții sale. Prin muncă stăruitoare a izbutit să renoveze radical casa parohială și biserica. A sporit averea bisericii cu 35 jugăre pământ bun, din care 5 jugăre pentru cantor, 10 jugăre pentru țmăluțirea venitelor bisericii și 20 jugăre ca porțiune canonică. A fost prohodit în biserica la altarul căreia a preamărit pe Dumnezeu timp de 40 ani, — petrecut și așezat în groapă cu jale și plâns de mulțimea poporului din sat și împrejurimi.

# INFORMAȚIUNI

**Știre personală.** Duminecă, 30 Decemvrie a. c., la ziua Sf. Andrei, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae înconjurat de un sobor de preoți, a slujit în biserica catedrală un parastas pentru Mitropolitul Andrei Șaguna și pentru Andrei și Alexandru Mocioni.

Luni, 1 Decemvrie a. c. I. P. S. Sa, înconjurat de consilierii Arhiepiscopiei și fiind de față autoritățile militare, a săvârșit Te Deum pentru Ziua Unirii Ardealului.

Parastas pios s'a slujit în biserica ortodoxă din Orăștie într'u pomenirea părintelui protopop stavrofor și luptător naționalist ardelean, Ion Moța. La ceremonia, slujită de păr. Iosif Vințan, înconjurat de un sobor de cinci preoți, au participat numeroși credincioși, popor și cărturari din Orăștie, școalele din localitate și familiile înrudite cu cel dispărut. La acest prilej s'a sfințit monumentul ridicat de dna Maria Moța, soția fostului protopop, în memoria decedatului. Părintele Iosif Vințan a tălmăcit, într'o frumoasă predică, gândurile în care a trăit și a luptat bunul păstor sufletesc Ion Moța.

Intâiul liceu românesc în Transnistria s'a deschis Duminecă în orașul Tiraspol, „liceul Duca Vodă”. La acest act, de manifestare culturală națională, părintele arhimandrit Iuliu Scriban, înconjurat de un sobor de preoți, a săvârșit slujba religioasă, în prezența guvernatorului Alexianu și a celorlalți fruntași din Tiraspol.

Intre cele câteva calendare românești ce apar în Cluj, se înșiră cu cinste și *Calendarul Creștinului de lege răsăriteană*, pe anul 1942. Despre actualul episcop al eparhiei Clujului, Calendarul înregistrează următoarele: După moartea regretatului episcop Nicolae Ivan urmează la conducerea eparhiei P. S. Sa Nicolae Colan, care gospodărește cu aceeași râvnă apostolică sufletele credincioase, și conduce treburile gospodărești ale eparhiei. Sub conducerea P. S. Sale s'a ridicat un nou edificiu pentru adăpostirea Academiei teologice, s'a introdus încălzirea centrală în catedrală, s'au câștigat două vile la Sovatabăi, s'a înființat internatul fiilor de preoți, și acum este pe cale a se înființa un cămin pentru studenții universitari... și s'a dat avânt tipăririi de cărți folositoare pentru zidirea sufletelor.

## FOIȘOARA

### Figura Mântuitorului

(5) De Pr. Aurel Radu

După însuși spusele Mântuitorului, dacă noi nu vom deveni asemenea copiilor, în sens spiritual, nu vom intra în împărăția cerurilor și deci nu vom vedea nici fața sa. Copiii au fost atrași spontan de Mântuitorul; dimpotrivă „Oamenii mari sânt uimiți, înspăimântați de El, în timp ce copiii se bucurau ca și când ei privind în ochii Lui, au uitat — cerul și soarele paradisului”, (Idem p. 321).

În figura candidă a copilului, descoperim ceva din grația divină a feței lui Iisus. În acest sens vorbește și Dostoevski, când spune că, dacă a mai rămas ceva în lumea noastră care să ne aducă aminte de frumusețea paradisului, apoi, pe lângă frățezimea frunzelor de primăvară și de ciripitul pasărilor, sânt ochii copiilor.

În expunerile de până acum, am văzut cum ni se revelează figura Mântuitorului în evanghelii. Am mai văzut apoi din fața interioară a Lui și trăsăturile ei cele exterioare. În sfârșit, am văzut fața lui maiestooasă, fața iubitoare și milostivă, plină de liniște și farmec, dar în câteva rânduri fața Lui am văzut-o străbătută și de fulgerele mâniei dumnezeiești.

Desigur că Mântuitorul, în sf. evanghelii, în viața sa pământească și-a descoperit mai mult fața sa iubitoare, plină de compătimire pentru noi oamenii păcătoși, fața terțătoare care ne dă curaj și nădejdi. E fața lui de Mântuitor. El-va oare astfel întotdeauna? În vecii vecilor, își va avea Iisus, fața sa iubitoare întoarsă spre noi? Sf. Evanghelii și întreg N. Testament, ne spun cu certitudine că Mântuitorul ne privește pe toți cu fața Sa iubitoare, până la a doua a Sa venire. Atunci El va arăta fața Sa

nu de Mântuitor, ci de Judecător. Cum va fi a doua venire a Sa, ne-o spune când zice: „Căci precum fulgerul pornește dela răsărit și se arată până la apus, așa va fi ventrea Fiului Omului”, (Mt. 24, 27).

În opoziție cu spaimea ce va cuprinde pe cei păcătoși la doua venire a Domnului, credincioșii statornici ai Lui vor fi cuprinși de o infinită bucurie și vor striga în ziua aceea: „Vino Doamne Iisuse!” (Apoc. 22, 20); arată-ți fața ta cea sfântă și ne vom mântui!” (David).

De noi atârnă ce față a Mântuitorului vom privi. Prin urmare, să iubim și să căutăm fața cea vie a Mântuitorului din evanghelii, s'o recunoaștem așa cum se arată ea, multiformă în fețele crispate de durere, sărăcie și mizerie a frașilor noștri și atunci avem certitudinea că nu ne vom teme nici de fața lui Iisus-Judecător, ce se profilează departe, pe cerul viitorului.

**În tradiție.** — Datele, ce ni le ofere tradiția creștină în această privință, sânt bogate și variate.

În primele veacuri creștine și până la sf. I. Damaschin, nu avem o descriere completă a feței Mântuitorului, ci numai indicațiuni la diferiți scriitori bisericești.

Sânt uniți, ca Irineu și Augustin, cari susțin că nu știu nimic despre icoana trupească a lui Iisus. Astfel, la sfârșitul celui de al II-lea secol, sfântul Irineu declară că: „Imaginea trupească a lui Iisus ne este necunoscută”. Iar fericitul Augustin spune deasemenea că: „Cum era fața Sa, noi ignorăm complet”, (D. Merejskovsky, p. 295).

Aceste mărturisiri, au ceva comun cu cele ce apostolul Pavel scria Corintenilor: „Noi, de acum, nu mai cunoaștem pe nimeni, după trup, iar de am și necunoscut după trup pe Hristos, de acum însă nu-L mai cunoaștem astfel”, (II Cor. 5, 16).

Împotriva mărturisirilor lui Irineu și Augustin, se ridică o mulțime de mărturii, după cum vom vedea, care toate dovedesc că veacurile prime aveau și cunoșteau o mulțime de imagini ale lui Iisus,

O primă descriere a figurii lui Iisus ni-o dă proconsulul roman, Lentulus, predecesor al lui Pilat, într'o epistolă, pe care a trimis-o senatului roman. Ea a fost însoțită și de o icoană. Atât serisoarea, cât și icoana, sânt considerate, ca produsul unor timpuri foarte târzii, sec. XV, întrucât descrierea chipului lui Iisus, este asemănătoare cu cea pe care o face N. Calist. Scrisoarea, totuși este mai veche, deoarece arhiepiscopul Anselm de Canterbury, din sec. XI, o cunoaște. În orice caz, această epistolă, este expresiunea unei tradițiuni foarte vechi, din primele veacuri creștine, căci ea concordă cu descrierile pe cari sfinții părinți o fac figurii lui Iisus. Iată epistola:

„În acest timp a apărut un bărbat care trăește încă și este dotat cu mare putere; numele lui e Iisus Hristos. Învățăceii lui îl numesc fiul lui Dumnezeu, ceilalți îl consideră de un puternic prooroc. El învie morții, vindecă bolnavii de orice slăbiciune și necaz.

„Bărbatul acesta este înalt și proporționat, fizionomia lui e serioasă și plină de virtute așa încât, la prima vedere, o poți iubi și respecta. Părul lui are culoarea vinului și până la urechi este neted și fără luciu, dar dela urechi până la umeri, strălucește și e buclat. Dela umeri în jos se desparte pe spate în două, după uzul Nazarineților. Fruntea e curată și armonică, fața imaculată și de o anumită roșeață, expresia nobilă și delicată, nasul și gura fără cusur, barba e bogată în culoarea părului și în furculișe. Ochiul sânt albaștri și foarte lucitori. Este plin de autoritate la admonieri și desapropări, iar cuvântul lui este plăcut și convingător la învățare și încurajare. Fața lui are deosebită demnitate și ceva plăcut. Nimeni nu l-a văzut râzând, dar l-au văzut adeseori plângând. La învățare e svelt. Are mâni drepte și lungi; brațe frumoase. E serios și ales în vorbirile sale și cruțător la vorbe. După înfățișarea sa e cel mai frumos dintre fiili oamenilor”, (Iconografie, de Dr. E. M. Cristea, p. 171—172).

Această descriere e prețioasă, ea cuprinde elemente foarte vechi.

**In disponibilitate.** O hotărâre, semnată de ministerul muncii, pune în disponibilitate opt funcționari, dovediți a fi căsătoriți cu jidovoici. Acești funcționari, dela Casele de asigurări sociale, sânt din: București, Ploiești, Iași, Cernăuți, Timișoara, Brașov și unul din Sibiu.

**La domiciliu.** Am ajuns, în sfârșit, ca administrațiile financiare și ale percepțiilor fiscalizate să fie, întru câtva, deservite, — spre ușurarea lor și a pensionarilor. Prin decretul-lege, apărut în 12 Oct. 1941, plata pensiilor și ajutoarelor se va face prin Cassa națională de economii și *cecuri postale*, la domiciliul celui în drept.

**Câteva mli de tineri români, în etate de 16—19 ani, au plecat și vor mai pleca în Germania spre a studia și a se perfecționa în ramul industrial, atât de excelent organizat în țara Reichului, de unde apoi se vor înapoia în țara noastră, ca iscusiți meșteri, spre folosul lor și al ei.** I. P. Sf. patriarh *Nicodim* s'a îngrijit ca tinerii plecați în Germania să fie însoțiți de o serie de *preoți*, pregătiți pentru a îngriji spiritualicește tineretului nostru doritor d'a se instrui în străinătate. E de dorit, ca frumoasa însărcinare a preoților să fie cât mai bine roditoare pentru viitorii meseriași români.

**Francmasonii înlăturați.** Din Praga se anunță: Influența francmasonilor din Cehia și Moravia trebuie nimicită fără nici o sentimentalitate. Francmasonii au fost nenorocirea țării și continuă să fie pericol pentru întreaga națiune. Nu-i de ajuns că s'au dizolvat formal lojile francmasonice; poporul trebuie salvat din ghearele creaturilor răspânditoare de otrava urei și neîncrederii.

**Imprumuturi fără dobândă tinerilor căsătoriți.** Unele orașe și institute bancare din Cehia și Moravia au luat măsurile de sprijinire a tinerilor căsătoriți. În câteva localități tinerii căsătoriți primesc un timp oarecare în mod gratuit curentul electric sau gazul aerian. O Casă de economii a luat hotărârea de a acorda tuturor noilor căsătoriți din localitățile unde această Casă are filiale, câte un împrumut de 1000 K. pe timp de 5 ani. Împrumuturile vor fi scutite de plata dobânzii, ear achitarea lor în rate va începe din anul al treilea dela efectuarea împrumutului. Pentru fiecare copil născut în primul cinci ani de căsătorie se va scădea din datorie câte 25%.

**Mulțumită publică.** Societatea de lectură „*Andrei Șaguna*” a studenților Academiei teologice „*Andrei*” din Sibiu, mulțumește și pe această cale tuturor celor ce au contribuit la sporirea fondului de înzestrare a bibliotecii ei, din prilejul ședinței festive de comemorare a Mitropolitului Andrei Șaguna, care a avut loc în seara de 29 Noemvrie a. c., și anume: I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului Lei 1000, Prefectura județului Sibiu Lei 3000, dna Constana Bogdan-Duică Lei 1000, dna și dl Metes cărți în valoare de Lei 2000, P. Sf. Episcop Vasile Stan Lei 200, Prot. colonel Ion Dăncilă și prof. Marcu Jantea câte 500 Lei, Rector Dr. D. Stăniloae, prof. Al. Procopoviciu și dr. Liviu Bologa, dir. școlii normale câte 300 Lei, prof. Onisifor Ghiu 250 Lei, dr. Gh. Proca cărți în valoare de Lei 1000, Școala normală de fete Lei 640, Școala normală de gospodărie Lei 400, dna și dl Dușleag Lei 250, Măcuțele mănăstirii sfânta Elisabeta Lei 150. Câte 200 Lei: prof. E. Speranția, prof. I. Crăciun, dr. Lucian Borcea, dr. Al. Popp, dr. Nic. Comșa, dr. I. Mafteiu, dna și Păr. Cornel Dascăl. Câte 100 Lei: dr. N. Neaga, dna Paraschiva dr. Gr. Marcu, dr. Grigore Popa, dna Septimia P. Gherman, Prot. Timotei Popovici, dna Agnes Măcelariu, dna și Pr. N. Belea, dna Elena Rusu, prof. Candid Popa, dr. V. Bologa, S. Teșos, Șt. Damian, dna și dr. Liviu Ionașiu, Păr. cons. I. Grovu, dr. A. Gălea, dr. Sp. Căndea și Al. Popa, diacon S. Macarie, arhidiacon I. Circov, Pr. Al. Lătiș, Păr. M. Munteanu, Prof. A. Nanu, dna Dănilă, Pr. Șt. Morariu, dra Blaga, Prot. I. Beleuță, prof. dr. L. Stan, dra Paștiu, dr. Ilie Beu, prof. N. Pampu, drele Perian și Ganea, dna Perian, prof.

Pimen Constantinescu, dna Rău, dna Borcea, drele Mălai și Bogdan, dr. I. Băncilă, prof. V. Capriu, dna dr. Coprilă, prof. dr. C. Sărbu. Câte 50 Lei: prof. S. Radu, Șt. Duca, Pr. D. Călugăr, dna Petruțiu, dna Mocanu, Pr. I. Chioaru, slt. Hossu, Dr. S. Mitea, dra Palea Lucr., M. Mocanu, dna dr. Stan, dna Trifu. Câte 40, 30 și 20 Lei: dna Ganea, Cernea Achim, dra Sperlea, D. Medrea, dra Dordea, dl Suliman, dna Taca, dra Cristea, dra Preda, dna Bonea, dl Gherasie, dl Crăciun, dna Baciu, locot. Stoica, drele Chida și Macrea, I. Cosma, prof. N. Gavrea, dra Șerban, dna Pinteau, T. Chirilă, drele Bratu și Olteanu, D. Bratu, Pr. N. Vonica, Pr. I. Opreș, ș. a. donatori anonimi. — Sibiu, la 30 Noemvrie 1941. (ss) Ioan Giurgiu, președinte; (ss) Silviu Guga cassier.

**Terminul de subscriere la *Imprumutul Reîntregirii* s'a prelungit până la 1 Februar 1942, în condițiile prospectului de emisiune.**

## ȘTIRI LOCALE

**Predică în catedrala din Sibiu.** Duminecă, 7 Decemvrie 1941, va predica părintele prof. Dr. Liviu Stan.

**Conferință publică.** Duminecă, în 7 l. c., ora 18, în sala prefecturii județului, va vorbi dl prof. univ. Dr. Al. Procopovici despre: *Românii din Bucovina.* Intrarea benevolă.

## CĂRȚI ȘI REVISTE

**LXXV de ani dela înființarea Academiei Române, 1866—1941.** Cuvântări rostite în ședința festivă din 29 Mai 1941. București, Cartea Românească, 1941. Pag. 42, cu mai multe ilustrațiuni. Prețul?

**Intre Cuza Vodă și Costache Negri, de Alex. Lapedatu, membru al Academiei Române.** Extras din volumul „*Omagiul Profesorului Ioan Lupăș*”. București, Imprim. Națională. Pag. 15. Prețul?

**11 Februar 1866 în perspectiva istorică a trei sferturi de veac, — din Analele Academiei Române, — de Al. Lapedatu, membru al Academiei Române.** București, Imprimeria Națională. 1941. Pg. 22. Lei 20.

**Probleme de psihologie religioasă și filosofie morală, de Emilian Vasilescu, asistent la facultatea teologică din București.** Ediția a doua adăugită. București, Cugetarea, 1941. Pag. 207. Lei 80. — Retipărirea volumului dela anul 1933, sporit cu alte studii de același conținut, specific moral și psihologic religios, va contribui negreșit ca problemele, de care se ocupă, să fie cunoscute într'un cerc tot mai larg atât al clerului, cât și al mirenilor. Autorul, scriitor solid pregătit în țară și străinătate, are la activul său câteva opere teologice cu laudă aprefiate de critici și cititori. Cartea se poate cere dela *Librăria Arhidiecezană, Sibiu.*

**Originea Secuilor și secuizarea Românilor, de G. Popa-Lisseanu, membru coresp. al Academiei Române, Ed. soc. „Transilvania”, I. E. Torouț „Bu-**

**covina”.** București, [f. a.]. Pg. 156. Lei 100. — În lucrarea de față, autorul valoroasei Colecții de izvoare ale istoriei românilor, ne dă prețioase știri privitoare la problema secuiască, ajungând la concluzia că secuii sânt, în cea mai mare parte, *români* secuizați. Scrisă în formă limpede și curgătoare, cartea obține, dela primele pagini, întreg interesul cititorului. De vânzare la *Libr. Arhidiecezană, Sibiu.*

Nr. 16. 871/941.

[93] 1—3

## Concurs

Pentru ocuparea postului de *preot misionar*, dela biserica catedrală din Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Telegraful Român.*

Dela candidați se cere să aibă Diploma de capacitate preoțească cu nota generală „foarte bine” și cu îndreptățire de candidare la parohii de clasa întâia.

Beneficiile împreunate cu acest sunt: salarul prevăzut în bugetul Onor. Minister al Culturii Naționale și Cultelor pentru preoții din localitatea Sibiu, raportat la pregătirea teologică și la anii de serviciu [preot bacalaureat, licențiat sau doctor în teologie] plus indemnizația de chirie.

Candidații își vor înainta cererile de concurs pe adresa Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu, însoțindu-le de „*curriculum vitae*”.

Sibiu, din ședința secției bisericesti, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 16. Noemvrie 1941.

## Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 164—1941

[92] 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a *Axente Sever (Frăua)*, protopopiatul Medias, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în *Telegraful Român.*

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependente și grădină.

3. Sesia parohială: 14 jug. 534 st. arător, 2 jug. fânaș și 9 jugăre pășune, în total 25 jugăre.
4. Stola obișnuită în protopopiat.
5. 4 stânjini lemne de foc dela comuna politică.

Cererile de concurs, însoțite de certificatele de studii și de încuviințarea Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, de-a putea concura la această parohie, se vor înainta oficiului protopopesc Medias în termenul fixat.

Concurenții cu cererile înaintate, după prealabila înștiințare a acestui oficiu, se vor prezenta în parohie spre a se face cunoscuți poporului.

Medias, 26 Noemvrie 1941.

Ioan Crăciun  
protopop

Nr. 254/1941

(88) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a *Abuș*, din protopopiatul Târnavei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Tel. Român.*

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială.

3. Sesiune parohială: 12 jug. arător, 6 jugăre cositor, precum și folosința grădinei bisericii.
4. Stola obișnuită în parohie.

Cererile de concurs, cu toate documentele și cu încuviințarea I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae, se vor înainta oficiului protopopesc al Târnavei în Târnăveni, la 1 Decemvrie 1941. În înțelegere cu Consiliul parohial

Gheorghe Oprean  
protopop

Nr. 727/1941

(90) 2—3

## Concurs repeșit

Pentru întregirea postului vacant de paroh în parohia *Pui-Galați*, se publică a doua oară concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în *Telegraful Român.* Venitele acestui post sânt:

1. Locuință în natură.
2. Salarul dela stat.
3. Sesiune de 32 jugăre, și anume: opt jugăre pământ arabil, restul fânaș și pășune.
4. Două mierțe (30 litri) porumb nesfărâmat și câte o zi de lucru dela 29 familii din Galați.
5. Dela familiile din Pui cele de sub pct. 4. răscumpărate în bani, după prețul zilei.
6. Stola obișnuită în parohiile tractului Jiu.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Jiu-Petroșani, în termenul indicat. Se va anexa și permisiunea de candidare dela Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Candidații se vor prezenta, cu prealabila învoire a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare, la sfânta biserică din Galați pentru a slui, predica și cânta, făcând cunoștință cu enoriașii.

Oficiul protopopesc ortodox român Jiu-Petroșani în înțelegere cu cons. parohial, Petroșani, 18 Noemvrie 1941.

Ion Duma  
protopop

Ad. Nr. 326/1941

(91) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a *Nucșoara*, în filia *Mălăiești*, din protopopiatul Hațeg, județul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în *Telegraful Român.*

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependente și grădină.
3. Sesia parohială: 14 jug. 534 st. arător, 2 jug. fânaș și 9 jugăre pășune, în total 25 jugăre.
4. Stola obișnuită în protopopiat.
5. 4 stânjini lemne de foc dela comuna politică.

Cererile de concurs, însoțite de certificatele de studii și de încuviințarea Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, de-a putea concura la această parohie, se vor înainta oficiului protopopesc Medias în termenul fixat.

Concurenții cu cererile înaintate, după prealabila înștiințare a acestui oficiu, se vor prezenta în parohie spre a se face cunoscuți poporului.

Medias, 26 Noemvrie 1941.

Ioan Crăciun  
protopop

Ad. Nr. 326/1941

(91) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a *Nucșoara*, în filia *Mălăiești*, din protopopiatul Hațeg, județul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în *Telegraful Român.*

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere și dependente, bucătărie de vară și grajduri.
3. Sesiune parohială 26 jugăre.
4. Câte două măsuri à 30 litri porumb nesfărâmat de fiecare casă, minus 30 case rezervate cântărețului și crâznicului.
5. Câte una zi de lucru de fiecare casă.
6. Venitele stolare uzitate în protopopiat.

Cererile de concurs, însoțite de autorizația de candidare dela P. V. Consiliu Arhiepiscopesc și de celelalte acte prevăzute în Regulament, se vor înainta oficiului protopopesc în termenul indicat.

Candidații se vor prezenta în parohie cu încuviințarea oficiului protopopesc, într'o zi de Duminecă sau sârbătoare pentru ca să fie cunoscuți de credincioși.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliile parohiale.

Hațeg, 14 Noemvrie 1941.

Ieronim Ciocan  
protopop

AU APĂRUT:

## Calendarul Bunului Creștin

pe anul 1942

cu Șematism Lei 75.—; fără Șematism Lei 25.—

## Calendarul „Oastea Domnului”

pe anul 1942 Lei 25.—

Calendarile au un cuprins foarte bogat și variat și sunt împodobite cu multe ilustrațiuni frumoase. Se pot comanda dela *Librăria Arhidiecezană din Sibiu.* La comanda de peste 10 ex. se dă rabatul convenit. Pe lângă prețul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 15 pt. porto postal — Contra ramburs nu se trimite —